

ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ КОМАРОВСКИХ ЧТЕНИЙ ВО ВЛАДИВОСТОКЕ

С. С. Харкевич

Биолого-почвенный институт ДВО РАН, Владивосток

Настоящие Комаровские чтения по времени проведения совпали с 50-летием мемориальных чтений, посвященных В. Л. Комарову – выдающемуся исследователю растительного мира российского Дальнего Востока (РДВ), организатору первого стационарного академического подразделения на РДВ в составе Горнотаежной станции и Уссурийского заповедника, носящих его имя. Чтения также учреждены и проводятся в Ботаническом институте им. В. Л. Комарова (БИН) РАН, что роднит ботаников РДВ с коллегами из головного ботанического учреждения России. Однако во Владивостоке, в отличие от Санкт-Петербурга, Чтения проводятся ежегодно и в них участвуют, как правило, многие докладчики. За все время проведения Чтений во Владивостоке лишь дважды было заслушано по одному докладу (вып. 1 и 15).

Чтения во Владивостоке были учреждены постановлением Бюро Совета филиалов и баз АН СССР в апреле 1946 г. на основании ходатайства Ученого совета Дальневосточной научно-исследовательской базы АН СССР от 14 декабря 1945 г. Этим же постановлением были установлены три денежные премии, присуждаемые по конкурсу за лучшие исследовательские работы.

Первые Чтения были проведены в 1946 г., на них выступил с докладом, посвященном зоогеографическому районированию Приморского края, известный естествоиспытатель, заслуженный деятель науки РСФСР, лауреат Государственной премии проф. А. И. Куренцов. Несмотря на то что его доклад был построен на энтомологическом материале, он имеет прямое отношение к ботанике из-за сопряженной эволюции насекомых и цветковых растений, самых обширных групп живых организмов в мире.

В течение ряда лет Чтения проводились на уровне Научно-исследовательской базы им. В. Л. Комарова АН СССР, преобразованной затем в Дальневосточный филиал им. В. Л. Комарова. После организации Биолого-почвенного института ДВФ Сибирского отделения АН СССР в 1962 г. Чтения были перенесены на его базу.

Организация Чтений, а также подготовка печатных выпусков по ним осуществлялись Комиссией по проведению Комаровских чтений, которая руководствовалась в своей деятельности специально разработанным и утвержденным положением. Комиссию последовательно возглавляли Б. П. Колесников, Л. Н. Васильева, Н. Г. Васильев. В 1974-1996 гг. председателем Комиссии был автор, заместителем председателя – Ю. И. Манько, ученым секретарем – Н. С. Пробатова.

Представленные рукописи докладов для очередных Чтений рассматривались на заседании Комиссии. Основные требования к докладчикам заключались в развитии научного наследия В. Л. Комарова применительно к региону и в научной новизне. Тем не менее в первое десятилетие после окончания Великой Отечественной войны ряд материалов был посвящен вопросам растениеводства, болезням растений, почвоведческим и другим наукам, что представлялось вполне оправданным. Рекомендованные комиссией доклады включались в программу Чтений. Окончательное решение о публикации статей по докладом принималось только после их заслушивания и обсуждения. На Чтениях утверждались также редакторы выпусков из числа членов Комиссии и приглашенных специалистов.

Первый выпуск Чтений был издан в 1947 году. В связи с разного рода трудностями выпуски были не ежегодными, но в некоторые годы их выходило по два. Расхождения в числе Чтений и публикаций объясняются тем, что до организации БПИ Чтения в некоторые годы не проводились, а если и проводились, то не выпускались сборники. В 45 выпусках Чтений опубликовано 168 докладов общим объемом около 200 п. л.

Начиная с выпуска 18 (1971 г.) в качестве эмблемы использовалось изображение веточки вечнозеленого хвойного кустарника микробиоты перекрестнопарной, рода и вида, впервые описанных для науки В. Л. Комаровым. Микробиота является единственным эндемичным родом Сихотэ-Алиня. Эта эмблема использована и для последующих выпусков, за исключением 19-го (1972 г.) и 25-го (1977 г.). На обложке последнего помещен миниатюрный цветной портрет В. Л. Комарова, увенчанный веточкой микробиоты.

Комаровские чтения сыграли исключительно большую роль в проведении исследований, пополнении Дальневосточного регионального

гербария сосудистых растений (VLA), росте и подготовке научных кадров. Все аспиранты и соискатели в области ботаники предварительно докладывали и публиковали данные своих исследований в выпусках Чтений. Что касается ученой степени доктора биологических наук по специальности «ботаника», то из числа докладчиков эту степень обрел 21 человек, из них 12 мужчин и 9 женщин.

Не меньшую роль сыграли Чтения в подготовке и издании таких фундаментальных сводок, как «Сосудистые растения советского Дальнего Востока» (т. 1-8, 1985-1996 гг.) и «Низшие растения, грибы и мохообразные советского Дальнего Востока» (т. 1-3, 1990-1995 гг.) – оба издания продолжают, а также «Красной книги РСФСР. Растения» (1988 г.) и ряда других изданий.

На Чтениях выступали с докладами и маститые ученые, и молодые исследователи. К числу последних относится Г. М. Гуларьянц, дважды представивший и опубликовавший в Чтениях интересные доклады, подготовленные на основе дипломной работы, выполненной под руководством Н. С. Пробатовой. Его доклады были посвящены итогам изучения сосудистых растений бассейна р. Рудная в Дальнегорском районе, одном из наиболее подверженных в Приморском крае техногенным воздействиям.

В Чтениях принимали участие не только дальневосточные ботаники, но и ученые из других регионов России и бывшего Советского Союза. В их числе Б. А. Юрцев (Санкт-Петербург), Д. А. Петелин (Москва), И. А. Дудка (Киев).

Трижды Чтения проводились совместно с Приморским государственным объединенным краеведческим музеем им. В. К. Арсеньева в надежде на организацию в его составе Музея природы, но эти надежды, к сожалению, не оправдались.

Комаровские чтения и издаваемые выпуски докладов являются своеобразной хроникой, летописью ботаники в процессе организационного развития дальневосточной науки от базы через филиал, научный центр до Дальневосточного отделения Российской Академии наук. Можно только сожалеть, что в процессе этого роста потеряно имя основателя науки на РДВ, академика В. Л. Комарова.

Полный комплект выпусков Комаровских чтений сохранился до настоящего времени, по-видимому, только в Центральной научной библиотеке ДВО РАН. Что касается библиотеки БПИ, то в ней не представлен ряд выпусков, изданных до его организации. Библиографический обзор вып. I-XLV Чтений помещен в конце сборника.